

历史凸显广东特色 英语又是帮“李华”写信

“又是帮李华写信”“希望他快点考上大学啦”……昨日,物理、历史、外语三个科目开考。广东考生在下午的英语考试中,又遇见了“老朋友”李华,有考生幽默祝福李华“快点考上大学”,有人则表示遇见李华“很安心”。此外,物理科目今年题型新颖实验题多,不少考生表示有难度。历史科目则相对常规,凸显了广东地域特色。

物理

题型新颖实验题多 “时间有点不够用”

物理考试结束后,广州市第十六中学考点的一名考生刚走出考场,就大声跟同伴感慨:“物理比数学还难。”在该考点,不少考生反映,今年物理科目的题目很长,阅读量大。李同学说:“整场考试写下来,感觉压力挺大的,时间有点不够用。”陈同学也表示:“感觉今年的物理题比往年的难一点。”他印象比较深刻的一道选择题,“题目给出了两个半径,但答案是基于其中一个半径来计算的,得仔细甄别。”

在广州奥林匹克中学考点,也有不少同学对物理感到有点“意外”,“以往实验只考一两个,今年一口气考了好几个实验题。”谢同学告诉记者,今年题型比较新颖,有些平时很少遇到的,“比如有一道是分析冲量的,还有一道是关于压强导致气体交换的。”同个考点的黄同学则对其中一道汽车安全气囊的题比较有印象,“汽车保护装置这一道算是跟生活联系比较紧密的。”

华南师范大学附属中学考点的骆同学表示,今年的物理考试题型不算很偏,但相比广州一模二模稍难一些。“感觉该拿的分是拿到了,考得一般。”



■培正中学考点,考生陆续走入考场。

考题解析

广州市第六中学物理高级教师王丽珍: 增强应用性和创新性 考查学科核心素养

王丽珍点评说,今年广东物理试题依托高考评价体系,通过创设典型的生活实践和学习探究情境,全面考查学生的物理学科核心素养。“试题在深化基础性的同时,增强应用性和创新性,有效地发挥了试卷立德树人、服务选才、引导教学的核心功能。”

她指出,试题把科教兴国的素材融入其中,比如说第二题,以我国正在建设的大科学装置为背景,引导学生了解我国的科技前沿。第九题引导学生关注近年来我国航天航空事业的发展,增强科技兴国的民族自信和远大理想。

试题以问题情境为载体,加强信息获取和分析能力的考查。比如第十四题,通过文字图形和图像呈现信息,要求学生通过提取整合有效信息来分析解决实际问题。同时突出推理论证能力和科学探究能力的考查。第十五题考查了带电粒子在组合场中的运动,对分析推理和论证能力的要求较高。

此外,优化情境设计,落实课标理念。命题关注日常生活实际和科技前沿,需要将生产生活实际应用进行抽象建模,迁移知识,解决实际问题。比如说第四题、第八题、第十三题、第十四题,坚持从真实问题情境建构物理模型,还原知识应用和实践过程,增强了试题的综合性和应用性。

历史

凸显地域特色 内容有创新

“没有很难的题,都做完了,题量跟平常差不多。”历史科目考试结束后,广州市第十六中学考点的林同学接受记者采访时说,今年的历史题“比较常规”,其中一道关于“广东和中国近代史”的小论文题令她印象深刻,最后她选取了三元里人民抗英、黄花岗起义、虎门销烟等历史事件进行论述。

华南师范大学附属中学考点的熊

同学则表示,今年历史的选择题比较难,“是做过最难的一套”。她印象比较深的是材料题,“我写得比较慢,虽然完成了考卷,但感到时间上比较仓促,考完心情有一些低落。”

广州奥林匹克中学考点的林同学印象比较深的也是跟广东相关的题目,“考到广东的历史,突出了地域特色。”她表示,这是一道12分的大题,平时比较少遇见,算是一种创新。

考题解析

广东仲元中学历史正高级教师戴世锋: 总体保持平稳 知识覆盖面广

戴世锋表示,2024年广东高考历史试题,在遵循中国高考评价体系以及普通高中历史课程标准的基础上,挖掘历史学科在育人方面的独特价值,重点考查核心价值、学科素养、关键能力、必备知识,避免了偏题、难题、坏题和生题。试题总体上保持平稳,考点和能力层次分布合理,知识覆盖面广,突出了对关键能力的考查。

他认为,今年的广东高考历史试题紧跟时代步伐,聚焦能让学生表现出正确的世界观、人生观、价值观和历史观的历史问题情境。比如非选择题第二十题,以二战后远东国际格局下的中华人

民共和国外交为主线,意在考查学生用唯物史观分析问题,让学生理解历史现象,引导学生不能简单机械地学习历史。

另外,考题凸显广东特色,厚植家国情怀。非选择题第十九题是开放试题,依托广东在近代中国民族民主革命以及近代化历程上的突出作用,围绕广东与近代中国治理问题,达到在考试评价中落地培养家国情怀素养的目标。同时,今年历史试题既明确指向学生学习历史的价值认识,同时又指向学生思考问题的角度价值衡量的标准,以及情感文化的认同,彰显了历史新课程理念。

■统筹:新快报记者 徐绍娜

■采写:新快报记者 王娟 徐绍娜 见习记者 陈洁 陈钰涵 陈邹心怡 实习生 独炽

■摄影:新快报记者 邓迪 郭思杰 见习记者 观显锋

英语

“李华年年有, 祝他早日考上大学”

近几年高考的英语试题中,李华频频上线。8日下午的英语考试,考生又在作文试题中遇见“老朋友”李华。今年的题目是李华在公园上了一节美术课,要给外国笔友写一封信,介绍自己完成的作品及上美术课的感受。

广州大学附属中学考点外,提前交卷的一名考生兴奋表示,“今天的作文考题还是帮李华向外国笔友写信,需要向他介绍在公园画画的活动,并介绍画的内容。”她开玩笑说,“我有一句话想对李华说,从小学帮你写信到现在,你也该学会写信了吧!”同一考点的李同学也“喊话”李华:“你的活动有些太丰富了,下次自己写信吧,再也不用帮你写了!”

“李华年年有,一点不意外。祝他早日高考毕业,考上大学。”在广州奥林匹克中学考点,曾同学直言。他表示,今年的试题无论题型还是内容都比较常规,跟平时练习的没有多大差别。同行的赵同学则表示,看到“李华”有种亲切感,“毕竟老朋友了,平时练习也会碰到,觉得挺安心的。”赵同学说,今年的阅读C篇和D篇新词汇较多,稍微有点难度,但相比市和区的模拟卷要简单,一个半小时就能完成。

广州市执信中学考点的不少考生也表示,今年英语试题难度不高,有同学说,“如果10分的话,今年就5到6分吧。”黄同学则认为,今年英语题目的生词较多,大作文的主题也有创新,是第一次遇见。

华南师范大学附属中学考点的徐同学印象深刻的题目是读后续写题,陈同学认为今年的试卷题目与去年相比“半斤八两”,比自己的心理预期要差一些。

“英语题做得挺顺的,作文都有训练过”“阅读理解很简单,但语法填空难”,广州市第十六中学考点的多名考生反映。

考题解析

结合生活实际 考查关键能力

教育部教育考试院在2024年高考英语试题评析中指出,命题选取贴近学生学习和生活实际的语篇,通过设置真实易懂的试题情境,考查学生运用英语进行日常交际以及使用英语解决实际问题的能力,引导学生理解并掌握学以致用、以用促学的方法,提高英语学习效率。新课标I卷阅读第二节课选取的语篇介绍了作者使用英语词典的经验、心得与乐趣,引导学生在日常学习和运用英语的过程中充分利用好各类词典。新课标I卷读后续写题综合考查了“读+写”的语言技能,引导学生协同发展各项语言技能,提升综合语言运用能力。

卓越教育高考英语研究团队认为,今年英语作文题创设真实情境,贴近学生生活,体现了新高考命题的基础性、综合性、应用性和创新性。“就写作能力方面而言,主要考查学生是否能够准确地描述自己的艺术作品,同时恰当表达自己对美术课的感想,具有一定的挑战性和开放性。”